

Игнатенко Андрей Сергеевич

Белорусский государственный университет
Научный руководитель – Василевич Г.А., д.ю.н., профессор

ОСОБЕННОСТИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ, СВОБОД И ОБЯЗАННОСТЕЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Правовой статус военнослужащих в Республике Беларусь определяется в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе», Законом Республики Беларусь «О статусе военнослужащих», а также Уставами Вооруженных сил Республики Беларусь.

Согласно ст. 1 Закона «О статусе военнослужащих», «статус военнослужащих – совокупность прав, свобод, обязанностей и ответственности военнослужащих, установленных Конституцией Республики Беларусь, Законом и иными законодательными актами Республики Беларусь, в том числе международными договорами Республики Беларусь»¹.

Со своеобразие правового состояния военнослужащих пограничной службы Республики Беларусь, а значит, и характер взаимоотношений с другими группами отражается в совокупности установленных для них государством прав, обязанностей и норм юридической ответственности или, иными словами, – в их правовом статусе. В свою очередь, специфика самого этого статуса определяется тем, что конституционные и предусмотренные другими общими законодательными актами права и обязанности воинов как граждан получают свое развитие и конкретизацию в нормах военного

¹ О воинской обязанности и воинской службе : Закон Респ. Беларусь от 5 нояб. 1992 г. № 1914-ХII (ред. от 04.01.2014, с изм. от 04.06.2015) // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 плюс [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Наци. центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2016.

законодательства, законодательства о пограничной службе, чем обеспечивается осуществление этих прав и обязанностей в реальных условиях военной службы. Законодательством о пограничной службе устанавливаются дополнительные права (льготы, компенсации, социальные и правовые гарантии) военнослужащих пограничной службы, которые также характеризуют их общий правовой статус как специальный.

Говоря о *конституционных правах, свободах военнослужащих пограничной службы*, полезным представляется как с практической, так и с теоретической позиции дать их классификацию.

Основываясь на авторитетном мнении профессора Василевича Г.А.¹ выделим, прежде всего, *конституционные права и свободы военнослужащего*, как гражданина Республики Беларусь и как человека. Выделяют *личные права и свободы*: право на жизнь; свобода, неприкосновенность и достоинство личности; право на личную жизнь; неприкосновенность жилища; свобода передвижения и выбор места жительства; право на определение отношения к религии; свобода мнений и убеждений; право на национальную принадлежность и пользование родным языком; право на судебную защиту; право на юридическую помощь; право на защиту международных организаций.

Право на жилище, право на образование военнослужащих органов пограничной службы конкретизировано в нормах Закона «Об органах пограничной службы Республики Беларусь», где, в частности, в ст.29 Закона «Об органах пограничной службы» устанавливается, что при поступлении в учреждения образования работники, граждане, уволенные с военной службы, выпускники суворовских училищ и дети военнослужащих органов пограничной службы имеют право на льготы в соответствии с законодательными актами.

Следует отметить некоторые *ограничения на пользование личными правами военнослужащих* органов пограничной службы, что, прежде всего, касается иностранной помощи и иных зарубежных льгот, получения иностранных документов для военнослужащих органов пограничной службы, военнослужащим запрещаются получение от иностранных государств документов, предоставляющих права на льготы и преимущества в связи с политическими, религиозными взглядами или национальной принадлежностью, а равно пользование такими льготами и преимуществами, если иное не вытекает из международных договоров Республики Беларусь.

¹ Василевич, Г.А. Конституционное право: учебник. – Мн. Книжный дом; Интерпресссервис , 2013. – С. 278.

Кроме того, закреплены ограничения на пользование личными правами военнослужащих, что, прежде всего, касается свободы передвижения и выбора места жительства военнослужащего, так ст. 6 Закона Республики Беларусь «О статусе военнослужащих» устанавливает, что право на свободу передвижения реализуется военнослужащими с учетом необходимости поддержания ими боевой готовности в воинской части и обеспечения своевременности прибытия к месту военной службы.

Военнослужащие имеют право на основании ст. 8 Закона Республики Беларусь «О статусе военнослужащих» исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Военнослужащие не вправе отказываться от исполнения обязанностей военной службы по мотивам отношения к религии или использовать свои служебные полномочия для ее пропаганды. Отправление религиозных обрядов может осуществляться военнослужащими в свободное от исполнения обязанностей военной службы время. Право на определение отношения к религии предполагает замену воинской службы на альтернативную в соответствии с нормами Закона «Об альтернативной службе».

Отдельные политические права и свободы (к примеру, ст. 36 Конституции запрещает военнослужащим, в том числе и пограничной службы, быть членами политических партий и общественных объединений, преследующих политические цели) и ограничиваются законом.

Военнослужащие пограничной службы при реализации права на свободу мнений, убеждений и их свободное выражение, получение, хранение и распространение информации не вправе разглашать государственную и служебную тайну, обсуждать или критиковать приказы командира (начальника). Военнослужащие вправе в свободное от исполнения обязанностей военной службы время участвовать в собраниях, митингах, уличных шествиях, демонстрациях, пикетировании и иных массовых мероприятиях, проводимых в соответствии с законодательством вне территории воинской части (ст. 7 вышеназванного закона). Участие военнослужащих пограничной службы в забастовках, а равно иное неисполнение обязанностей военной службы в целях урегулирования вопросов, связанных с прохождением военной службы, запрещаются.

Экономические, социальные и культурные права носят, как правило, общий характер и присущи военнослужащим в рамках их военной обязанности. Право на труд реализуется военнослужащими

путем прохождения ими военной службы по контракту в порядке, установленном законодательством.

Кроме того, законом установлено, что военнослужащим запрещается заниматься другой оплачиваемой работой (деятельностью), кроме преподавательской, научной, культурной, творческой деятельности, медицинской практики, осуществляемых по согласованию с командиром (начальником) воинской части, в которой военнослужащий проходит военную службу, а в отношении командира (начальника) воинской части - по согласованию с его непосредственным командиром (начальником).

Продолжительность и распределение служебного времени для военнослужащих определяются распорядком дня воинской части и регламентом служебного времени, определяемыми командиром (начальником) воинской части в соответствии с требованиями уставов Вооруженных Сил. При этом общая продолжительность еженедельного служебного времени для военнослужащих, проходящих военную службу по контракту и военную службу офицеров по призыву, не должна превышать 40 часов.

Право на охрану здоровья обеспечивается созданием командирами (начальниками) воинских частей во взаимодействии с государственными органами (организациями) благоприятных условий военной службы, быта и системы мер по ограничению воздействия вредных или опасных факторов военной службы. Согласно ст. 29 Закона «Об органах пограничной службы Республики Беларусь» медицинское обслуживание военнослужащих органов пограничной службы и членов их семей осуществляется на условиях и в порядке, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь. Военнослужащие органов пограничной службы имеют право на санаторно-курортное лечение и оздоровление на условиях и в порядке, установленных законодательством.

Право на пенсионное обеспечение гласит, что граждане, уволенные с военной службы, и члены их семей имеют право на пенсионное обеспечение в порядке, установленном законом. Так, Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 № 2050-ХII (ред. от 08.01.2015) «О пенсионном обеспечении военнослужащих органов пограничной службы, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, Следственного комитета Республики Беларусь, Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям и органов финансовых расследований» определяет условия, нормы и

порядок пенсионного обеспечения военнослужащих органов пограничной службы Республики Беларусь, а также членов их семей.

Конституционные обязанности военнослужащего, как человека и гражданина установлены на конституционными нормами прямого действия, установленных в статьях 52–57 Конституции.

Конституционные обязанности военнослужащего органов пограничной службы, как человека и гражданина следует представить перечнем, основанном на конституционных нормах прямого действия:

- обязанность соблюдать Конституцию, законы, уважать национальные традиции (ст. 52 Конституции);
- обязанность уважать достоинство, права и свободы других лиц (ст. 53 Конституции);
- обязанность принимать участие в финансировании государственных расходов (ст. 56 Конституции);
- обязанность беречь историко-культурное, духовное наследие и другие национальные ценности (ст. 54 Конституции);
- обязанность охранять природу (ст. 55 Конституции);
- обязанность защищать Республику Беларусь (ст. 57 Конституции).

Особенности конституционно-правового статуса военнослужащих органов пограничной службы характеризуются наличием определенных запретов и ограничений, установленных не только законодательством о воинской обязанности и военной службе, но и, например, законами «О борьбе с коррупцией», «О государственной службе в Республике Беларусь», «О государственных секретах».

Выводы. Совокупность прав, свобод, обязанностей военнослужащего пограничной службы Республики Беларусь занимает центральное место в структуре его конституционно-правового статуса.

Следует различать конституционные права, свободы и обязанности военнослужащего, как человека и гражданина. Кроме того, законом предусмотрены ограничения и запреты, связанные с прохождением военной службы, которые по своей сути являются правовыми нормами, определяющими действия, несовместимые с исполнением обязанностей военной службы, установленные действующим законодательством в целях эффективного и качественного выполнения военнослужащими функций в сфере обороны и безопасности государства.